和州田家

诗路放歌 🦳

雪枫长明

♣穆女

在浩瀚的宇宙星空中 有一个滚烫的名字 刺破岁月的云层闪耀永恒 他 彭雪枫 一座烽火铸就的丰碑 一颗民族不屈的魂灵

忘不了1930 长沙城头战火纷飞炮声隆隆 年轻的指挥如出山的猛虎 第一个把血染的战旗插上城头 胜利的呐喊在火光中升腾

看 娄山关绝壁如刃直刺苍穹 年轻的彭雪枫 指挥战士们向敌人发起主攻 红十三团的勇士们 向上攀登冲锋 红旗终于漫卷巍峨的关顶 刺破阴霾点燃了东方的黎明

抗日的烽火燃遍豫东 他深入敌后播撒燎原的火种 新四军的战旗猎猎迎风 当敌人扫荡的阴云压城欲倾 他运筹帷幄 巧布天网于无形 三十天的鏖战 在血战中换来了家园的安宁

沙山集的寒光映照着长空 与敌骑王牌狭路狭缝 雪枫刀 曾经劈开过浑浊劈开过寒冬 此刻 面对近在咫尺的敌军发出铮鸣 九分钟 三百敌骑 在复仇的刀锋下落马溃崩 从此以后 雪枫刀的传说 令倭寇胆战心惊

忘不了1944年 部队西征的号角声声 小朱庄首胜 军威浩荡 涤荡着四处的泥泞 然而 八里庄 胜利在望的晨光中 一颗罪恶的流弹 射穿了黎明的宁静 彭雪枫 一个高大的身躯轰然倒地 热血 就这样浸透了养育他的田垄 三十七载年华化作永恒 山河呜咽天地悲恸

今天 我们站在和平的晴空下 警钟仍需长鸣 我们要让英雄的名字 彭雪枫 和千千万万的星辰一起 永远在我们心中长明

回响

♣ 苏小七

炮火把天空烧得通红 像母亲把最后一盏油灯举过头顶 子弹在风里开花 每一朵都带走一个孩子的乳名 战壕的泥土被血反复沾染 泥土里还嵌着弹片 那些年轻的脊梁 像未成熟的稻穗倒在田间

一块弹痕累累的岩石记得 十七岁的手紧攥着炸药包 最后望向的方向 是后来升起炊烟的地方 每寸焦土都暗涌着苏醒的根须 绷带缠绕的旗帜在风里飘展 冲锋的呐喊被时间削薄 削成母亲纺车边一根抽不完的线

八十年,不过是麦子黄了八十次 而母亲的白发再没黑回来 但当她抬头 看见广场上放风筝的孩子 忽然就原谅了所有离家的硝烟 梧桐树把弹孔缝进了年轮 母亲把姓名缝进褪色的衣襟 在时光把碑文磨亮之前 所有的牺牲都变成种子 在春天里萌动

八十年,足够江水磨平礁石 却磨不掉子弹刻下的坐标 当鸽哨掠过晴空,那些 消散在硝烟里的微笑 正落在孩子举起的向日葵花苞上 我们把今天过成明天的历史 把每一次呼吸 都过成他们没来得及的—— 一次深深的,深深的呼吸

书人书话 🕝

落在生命里的雨滴

——读鲁枢元《生态批评的空间》

♣ 曲令敏

生态学在地球村里成为一门显学,是历史发 展的必然,也是人类精神不断生长生发必不可少 的土壤。鲁枢元先生的《生态批评的空间》一书, 用生态学的尺度,"从《诗经》到古希腊神话,从曹 雪芹的《红楼梦》到托尔斯泰的《战争与和平》,从 印度的泰戈尔到日本的川端康成,一直到中国当 代文坛的巴金、王蒙",都做出了别有情怀的独特 阐释;特别是在新版中,对中外哲学、社会学、生态 学领域的源流和代表人物更有精确的激活与唤 醒,洋洋洒洒,五十多万言,其容量,其含蕴,都是 一本大书。

多年来,鲁枢元凭着自己的直觉与兴趣,"抓 住某个话题从而延展开来",就像一棵树,你不知 道它会从哪里长出一根枝杈。让人惊叹的是,他 的每一根枝杈,在他的思想与文字的耕耘里都会 自成蹊径,通往各种独特的生命景观。一经起心 动念汩汩而出,便有两岸青山,沟壑来济,最终形 成了他的"自然生态、社会生态、精神生态"三分 法理论框架,前世今生的爬梳剔抉,红尘紫陌的灵 魂拷问,让他的生命之树硕果累累,因之被誉为 "中国生态批评里程碑式人物"。

"在我看来,研究就是一种特定的、持续的心 境或精神状态,是一种对于研究对象的悉心体贴 于无端眷恋,一种情绪的纠葛与沉溺,一种心灵的 开阖与洞悉,那应该是一种发自生命深处的'思' 的状态",正是这种精神状态,构筑了鲁枢元的学 术天地,让他成为联合国教科文组织人与生物圈 计划中国委员会专家咨询委员,由此走向学界的 峰巅。我猜想,漫长的岁月里,他也曾把书桌下的 水泥地踩出深深的印痕吧?但这不只是精耕细作 的勤奋,更是一种孩童般的游戏,入迷了,玩痴了, 不知不觉在生命的海滩上建成了一片独特而美丽 的"城堡"。

人与自然的相互照亮

《生态批评的空间》卷四中有一节《汉字"风" 与中国古代生态文化精神》,鲁先生多层面地讲述 了这个汉字的喻义,与风相关的词条《词源》中有 168个,《辞海》中有204个。其衍生义、派生义、 象征义、假借义、隐喻义,形成了"一个活力充盈、 生机盎然的'语义场'"。这个"语义场"不但阐述 了"风者,是天地之号令,阴阳之所使,发示休咎, 动彰神教"。第一次明白了混沌、地籁、风角、风水 等词的本源,得知"气"在中国古代的宇宙本体论 中"恍兮惚兮,窈兮冥兮",是一个像老子的道一样 的弥漫性的存在。风气,一个气字,"既是一种精 微玄妙的物质,又是一种浩瀚磅礴的能量,同时还 是一种柔韧绵延的生机,一种轻灵迅捷的信息。 气是宇宙本体的一统根源,是一种包孕着意志和 目的的活力,是一种创化不已的精神……"鲁先生 俯仰天地、纵横采撷,行文灵动而有呼吸,呈现出 鲁氏语言独树一帜的审美属性与盎然诗意。

风以它轻柔的情怀长长久久地守护着我们, 成为我们与大自然相知相通的门径。

风,并不属于某一个人,而是属于天地万物, 是精神也是五谷。可我们这些生活在三维世界里 的人,谁又感受不到风的存在呢?"风从草原走过, 吹散多少传说。留下的只有你的故事,被酒和奶 茶酿成了歌……"腾格尔深情款款的《传说》,是 辽阔的草原,他的风浩浩荡荡,柔韧里有金戈铁 马,也有"青山依旧在,几度夕阳红"。既是自然 的风,也是史诗和民谣的风。"穿过旷野的风你慢 些走,我用沉默告诉你,我醉了酒……"爱情小调 《乌兰巴托的夜》中的风,吹送着大地和恋人,吹过 小女儿的秀发,吹过少年郎温煦的笑容,吹过辽遥 的人世,又知心又温暖。李健《草原之夜》中的风, 是红尘的,也是光阴的:"转眼间春风吹过多年,我 的姑娘陪伴我穿越春秋冷暖……"这是深情的风, 永恒的风,是人类真正的灵魂伴侣。最经典是《诗 经》里的风,卷动了山河大地,简捷明了地卷起多 少红尘故事。还有采风的风,文人、学者与新闻人 生活在五花八门的风中,各取所需,各行其道……

就我个人的经历,只要走出写字楼,走进山野 乡村,特别是一个人的时候,总会被山野之风泡得 心软体轻、单纯明澈。就像鲁枢元先生在《生态时 代:中西方艺术交流的新气象》第三节《和谐的自 然美学》中说的:"在中国的古代哲学思想中,人与 自然是在同一个浑然和谐的有机整体之中的,自 然不在人之外,人也不是自然的主宰,真正的美就 存在于人与自然的和谐中,最大的美就是人与天 地、万物之间的那种化出化入、生生不息、浑然不 觉、圆融如一的和谐。"这种人与自然万物的化出 化人、圆融和谐之美,是人与自然的一种关系,是 人与自然的相互照亮。

精神生态与语言

鲁权元在《我与"精神生态"研究三十年一 后现代视域中的天人和解》中,综述了他创建这门 理论的心路历程。他对精神一词的解析:"精神"一 语源自道家学术典籍,最早见诸《庄子》,"精神四达 并流,无所不及,上际于天,下蟠于地。化育万物, 不可为象,其名同帝"(《庄子·刻意》)。在中国古代 哲人那里,"精神"是宇宙间一种形而上的真实存 在,是一切生命的基质与本源,是人性中流动着、绵 延着、富有活力的构成因素。这句引经据典的注 释,让我想到了人类"精神"的载体——语言。

维特根斯坦有句名言:"语言即世界","语言 的界限即世界的界限"。大多数人为什么没有3岁 之前的记忆?猜想那是因为还不曾系统地掌握语 言。语言对于宇宙生灵之一的人类来说,是集体 记忆与文化传承的工具,但它何尝不是一种精神 障蔽呢? 如果人类大脑是一个与宇宙量子场相通 的"场",肯定有自行链接的信息传递方式,且无须 人类的语言。进一步猜想,那些天生智障的绘画 大师、音乐大师和数学天才,极有可能是大脑留有 与宇宙量子场相通的缝隙。而我们这些正常人, 自从掌握了语言,无一不被它操控,就连睡梦也逃 不掉"语言"无处不在的指令。也可以说,语言是人 类的另一种生存方式,是一个人的灵魂载体和精 神面容,是人类社会并不虚拟的另一个并行世界。

施惠于天地人世必不可少的媒介就是语言, 当然也包括音乐语言、绘画语言和符号语言。

清醇的精神必以清洁的语言为载体,所以,鲁 枢元说:"语言的沉沦,是人性的劫难,也是自然的 灾难。"何时能砍掉这语言中的"无限长",世间的 精神与物质都会清爽、清明很多吧?由于这些年 来"在生存的天平上,重经济而轻文化、重物质而 轻精神、重技术而轻感情,部分中国人的生态境况 发生了可怕的倾斜,导致了文化的滑坡、精神的堕 落、情感的冷漠和人格的沦丧。"眼见拜金主义的 时风,已经让语言的粗鄙化愈演愈烈,比如"小鲜 肉""老辣肉""干爹""美女""小姐"等被污名化; 在"市场经济"与"货币体制"下"吊丝""穷逼""跪 舔"……诸如此类,欺辱性的语言暴力施加于平民

反向思维,寻找汉语言对人心的慰藉和滋养, 我们的祖先留下了多少味之不尽的无限远和无限 美,多少好诗好文以字词的形式激荡着山水之美, 音乐之美,绘画之美,哲思之美,世世代代汩汩流 过读书人的心灵,让他们精神舒展,骨头生香,让 他们有情有义有灵魂地活着。"蒹葭苍苍,白露 为霜;所谓伊人,在水一方。""迢迢牵牛星,皎皎河 汉女。""孤帆远影碧空尽,唯见长江天际流。""采 菊东篱下,悠然见南山。""醉后不知天在水,满船 清梦压星河。""最是凝眸无限意,似曾相识在前 生。"这就是诗与远方,是让人魂牵梦绕的侠骨与

诚如作者所言:"文学家独自丰厚蕴藉的心 灵,就是他在罕无人迹的原野里孤寂守护着的那 片黑夜。只有敢干潜入深渊并体验着深渊的人, 才能够袒露那诗性的语言。"而发乎真人真性情的 语言,正是能澡雪精神、净化生态的灵泉。

鲁枢元在《超越语言》中曾提出:语言的深厚 的淤积层下面是人类鲜活的生命,是言语者独特、 完整的有机天性,是那烈火般的人类生命意志的 冲动,是那生命的本真澄明之境。决定人类语言 发生发展的更为基本的因素,是人类的生命意志 和生命活力。在这个智能化迭代发展、AI模型层 出不穷的年代,有机的、灵动的、独创的"裸语言", 无疑是人类清醇精神最后的大本营,也是文学创 作者尚能坚守的最后一块阵地。

精神生态与审美力

"审美力"在当今是个热词,网上不但有多种 心灵鸡汤,在现实中它还被定义为行业竞争力。 "审美力"被提上日程,毋庸置疑,这不但是"文化 软实力"的体现,也是对精神生态的一种净化。

鲁枢元在《我与"精神生态"研究三十年—— 后现代视域中的天人和解》中写道:"生态危机已 透过生态的自然层面、社会层面渗入人类的精神 领域,人的物化、人的类化、人的单一化、人的表浅 化,意义的丧失、深度的丧失、道德感的丧失、历史 感的丧失、交往能力的丧失、爱的能力的丧失、审 美创造能力的丧失,都在日益加剧。"这句话重重 地敲打在泥沙俱下、浊浪推涌的世风潮流上,刺痛 并警醒那些还不曾被酒色财气迷晕、被权势名利 疯魔掉的素人和准素人,为浑浊的精神生态注入 了一股清流和凉风。

2020年代兴起一个网络流行语——"审美降 级",特指影视娱乐产业化之后出现的颜值控和偶 像粉丝团以及饭圈儿文化,而真正的英雄精神与 风华绝代反倒成了不被追捧的稀缺品。我不由想 起那个在李庄的土墙陋室里发着高烧的林徽因, 病痛难眠的夜晚,她艰难地翻阅典籍、收集资料, 协助梁思成完成了首部系统研究中国建筑发展历 程的学术专著《中国建筑史》,他们还把典当衣物 换饭吃说成是"清炖"衣服,那时的林徽因,即便 粗服乱发,也是惊心动魄的美! 更让人刻骨铭心 的,是她那句"中国的念书人总还有一条后路,我 们家门口不就是扬子江吗?"一腔热血、誓与祖国 共存亡的悲壮之美,美到让人窒息。由此可见,审 美与学问并不相悖。

"艺术与审美属于人类的天性与本能,艺术 创造与欣赏都是人类内在资源的开发,艺术的最 高使命不在于美化日常生活,而在于丰富与完善 自己的生命。"鲁枢元所言非虚。一个人审美力 的高下,决定了他活在这个世界上的幸福指数。 看到起舞的白鹤,真心想变成白鹤与之对舞,看 到奔腾的骏马,真心想化身为马,跟随它在草原 上驰骋……这不只是见美思齐,更是对天地大美 的认读和领受。网络媒体上不断爆出的大中小学 里的霸凌事件,甚至到了夺人性命的地步,恶的根 源不只是自私无良,不只是缺少法律知识和道德 理念,还有很重要的一项,就是因为审美缺失,这 是一种精神残疾。一个身心健全的人,别说举刀 向同类,面对一只眼眸如花的山羊,一只温顺的小 猫、小狗,你能下得去手吗?看不见天空、看不见 美,其中最重要的原因,是"病孩子"的天空被大书 包和做不完的作业屏蔽了。"丰富与完善自己的 生命",最重要的一项就是完善自己的人格,保有 并不断丰富与生俱来的审美力。

善和美,同根生,血脉想通。我深信,人性中 的善是有遗传基因的,我也相信,后天的培育能改 变人性中的不良与不善。我更相信,一个人的审 美力与后天的生存环境密切相关。焦大不会爱林 妹妹,林妹妹更不会爱焦大,各自的生存环境天差 地别。就像早年的农村,娶媳妇要娶粗粗壮壮的 "门扇大闺女",因为有力气,能干重活儿。而"弱 柳"还得有风扶着,要她干啥?具体到一个人,审 美力也不是天天都在,比如那些因为疾病时时惴 惴,终日惶惶,无时不在焦虑之中的人,对于路边 盛开的月季、八月桂花的香气,是看不到也闻不见 的。大街上人流如潮,他们的脸和心一起凌乱,等 红绿灯的时候,你若是指着风中的法桐,让他抬头 望望树,听听风,人家不骂你神经病才怪呢!只有 在心情敞亮的日子,看见一片风中的狗尾巴草,也 会牵前引后、生出尘事无涯的惬意……

鲍勃·迪伦说:"只有少数人感受到了雨,大 多数人只是被雨打湿。"鲁枢元的书让我明白,这 句话并不全面,那些感受不到雨打残荷的侘寂之 美、看不见雨淋芭蕉的清艳之美的人,除了美盲, 大多是被生活所累的感觉麻木。就个体生命而 言, 感性是生命的本质, 审美力不但是一种感觉, 它极大限度地拓展着人的心灵空间,决定了一个 人创造力的高下。

构建虚实交织的文学世界 ——从张鲜明散文集《梦与醒》说开去 ♣李霞

在当代散文创作的版图中,张鲜

《为光开门》是散文集《梦与醒》的



的深刻哲思与诗意表达。作品中,光 被赋予了具象化的生命力和重量感 一"光是一块巨大的金锭,它从门后 沉甸甸地滚了出来"。这种突破常规 的描述,是一种幻觉,更是一种天启般 的直觉,不仅颠覆了人们对光的传统 认知,还通过"金锭"这一意象,赋予光 以物质性和价值感,暗示了光在精神 层面的启蒙作用与非凡力量。作者运 用拟人、比喻等修辞手法,使抽象的光 变得可触可感。光"滚"出来的动态描 写,使其仿佛具有自主意识,能够主动 进入人类的生活空间,从而引发读者 对光与存在、光与生命关系的思考。 此外,这篇散文还体现了张鲜明对宇 宙和生命本质的探索。光不仅是物理 现象,更被升华为一种象征——可能 代表希望、启示或某种超越性的存 在。通过对"为光开门"这一动作的描

《梦在做梦》以独特的梦幻叙事, 不仅展现了超现实的艺术魅力,更深 刻揭示了梦幻对现实的超越意义。

写,这篇散文似乎在探讨人类如何主

动接纳未知、迎接精神觉醒,展现了张

鲜明作品中一贯的哲思深度。

通过对梦境这一无意识领域的探索, 突破了理性思维的束缚,直抵人性与 社会的深层结构。"此时的梦受到刺 激,变得异常任性,它不仅朝着危险 的地方一路狂奔,而且在每一根触须 处横生枝节,让一个一个梦像单细胞 生物那样快速分裂、生长并蔓延开 来。"这种自我繁殖的梦境机制,总是 让人联想到现实世界某种不受制约 的事物的无序增殖状态。通过梦幻 叙事,作者不仅给我们提供了一种超 现实的审美体验,更完成了一次对现 实的深度解剖。梦境在这里既是人 性的实验室,也是现实的哈哈镜,更 是灵魂的救赎场。

"一个意念说",总是不时地出现 在张鲜明的梦幻叙事中,"意念"成了 其散文中一个虚拟角色,它仿佛一个 神秘的幽灵,给作品增添了巨大的想 象空间与无限魅力。这让我想起了 卡夫卡小说中的"K",周作人散文中 的"路人",汪曾祺笔下反复出现的 "手艺人",以及电影中的画外音。散 文中的符号化人物,本质是作者对世 界进行诗性编码的方式,它既是对具 体存在的超越,又是对普遍真理的触 摸,在"象"与"意"的互动中,拓展了 散文的思想深度和审美空间。这种 手法提醒我们,文学的终极价值不在 于复制或再现现实,而是通过符号的 炼金术,让个体经验照亮人类共有的 精神场域。

诗人散文作为一种独特的文学样 式,在中国文学传统中有着深厚的历 史渊源。从李白的《春夜宴桃李园 序》,到鲁迅的《野草》,再到何其芳的 《画梦录》,诗人散文始终以诗性特质 与散文自由的完美结合而独树一帜。 诗人散文不同于传统叙事散文或抒情 散文,它更强调语言的凝练、意象的密 集和思想的跳跃,往往突破常规的叙 述逻辑,呈现出一种介于诗歌与散文 之间的边缘性文体特征。在中国当代 散文创作中,诗人散文以其独特的艺 术表现力和思想深度占据着重要位 置。张鲜明的散文创作正是这一传统 的当代延续与创新,他的作品以梦幻 为题材,将诗性思维与散文的叙事框 架有机结合,创造出一个独具特色的

文学世界。 张鲜明的散文创作展现出丰富多 元的艺术手法,他将现代绘画、摄影技 法与文学表达熔于一炉,创造出极具 视觉冲击力的超现实图景。耿占春以 "二元张弛"概括其创作特征,杨扬指 出:"张鲜明对自然景观的具象捕捉和 文学提炼,吸收了现代绘画和摄影技 法……他采取通灵的手法,希望从自 然物象中提取一些与他个体生命感受 相融合的东西。"这种跨艺术门类的技 法融合,使张鲜明的散文在当代文坛 独树一帜。读其作品,常会浮现达利 作品中那架被时间和岁月扭曲的时 钟,它不再是写实绘画作品中的静物 和实景,而是可触可感、浸透了作者奇 特生命体验的一个心造之物。这些超 现实意象成为作家探索人性深度的特 殊工具,使他的散文在美学实验的同 时保持着对存在本质的执着叩问。

张鲜明的散文创作以梦境为棱 镜,折射出现代人的潜意识图景以及 对于精神救赎的渴望,他以超现实手 法重构了散文的美学范式,在现实与 历史的双重维度中坚守人文关怀,通 过文体创新拓展了散文的表达边界。 他的梦幻叙事系列作品,不仅是他个 人创作的里程碑,也是当代散文发展 的重要收获。在散文日益陷入模式化 困境的当下,张鲜明的创作实践无疑 是在告诉我们:如何提升散文艺术本 应具备的精神高度,如何在修辞手法 上不断取得新的突破。

高天上流云(国画)

刘洪海